

# 奋进十二年,砥砺前行不停步 全力打造菏泽优秀青少年社会教育平台

□牡丹晚报全媒体记者 邓亚伟

11月19日,菏泽青少年红色基因代代传主题实践活动暨2021年度菏泽报业小记者颁奖典礼在菏泽市图书馆举行。作为菏泽市最大的青少年社会教育平台,菏泽报业小记者团已走过12载,红色教育、传统文化、研学拓展、社会实践、爱心公益、才艺展示,菏泽报业小记者团正以昂扬的姿态奔向未来……



## 菏泽报业小记者,十二年品质打造

菏泽报业小记者团(原牡丹晚报小记者团)成立于2009年。十二年来,小记者团累计发展团员10万人次,组织各类小记者活动5000多场次,活动涉及红色基因传承、优秀传统文化宣讲、社会参观体验、研学采访采风、才艺选拔、爱心助困等,形式多样、丰富多彩,让小记者们开阔了视野、增长了见识、得到了锻炼,收获满满,受到了小记者家长和社会各界的肯定,已成为菏泽市最优秀的青少年社会教育平台。

2021年,按照中共菏泽市委宣传部、市文明办、市关工委、共青团菏泽市委、市教育局、市文旅局、市少工委、菏泽报业传媒集团《菏泽青少年“红色基因代代传”主题实践活动方案》通知的要求,为进一步在全市青少年中传承红色基因,引导青少年“童心向党”,积极发展菏泽报业小记者。目前菏泽城区、各县城以及部分乡镇的中小学校都设立了菏泽报业小记者站,拥有小记者团成员1.7万余名,成为我市青少年“红色基因代代传”的主力军。

## 传承红色基因,赓续红色血脉

作为党报小记者,菏泽报业小记者团积极开展“红色基因传承”活动。2021年恰逢中国共产党建党百年,菏泽报业小记者团依托全市红色文化资源优势,从青少年的成长特点和生活实际出发,通过听、看、学、做、创等丰富多彩的系列活动,引导小记者“童心向党”,坚定听党话、跟党走的理想信念。

积极开展青少年爱国爱党爱家乡的革命红色教育,传承红色基因,植下爱国之根。从今年3月初开始,组织小记者们相继走进菏泽市抗日纪念馆、冀鲁豫边区革命纪念馆、河西革命历史纪念馆、郓城鲁西南革命纪念馆,缅怀革命先烈,传承革命意志,加强爱国主义教育;从今年5月起,由市委宣传部、市关工委、市教育局、团市委、菏泽日报社联合组织的“学党史、颂党恩、跟党走,争当红色基因传承人”暨菏泽市“重走长征路,奋进新征程”大型宣讲活动在我市隆重启动,该项活动先后为菏泽城区及各个县区1.5万名小记者进行

了宣讲,让小记者们聆听了气壮山河的“长征故事”,更上了一堂深刻的党史教育课,在长征精神的教育下当好红色基因的传承人。积极组织小记者观看红色经典电影,先后在菏泽市图书馆、成武县博物馆、单县图书馆、郓城县部分学校等组织近万名小记者观看红色革命影片,并组织小记者撰文发表红色征文200余篇。今年10月1日,开展了“庆国庆、爱家乡”千名小记者百米长卷绘祖国活动,当日,上千名小记者及家长汇聚在菏泽大剧院广场,用自己手中的画笔描绘祖国宏伟蓝图,抒发对伟大祖国的祝福,在社会上引起了极大的轰动。

## 弘扬优秀传统文化,做新时代的好少年

2020年以来,积极与菏泽市社会主义学院、市关工委、市妇联、民革菏泽市委、致公党菏泽市委、菏泽市传统文化促进会联合,推出“孝心饺子宴”“国学大课堂”“拜师礼”等主题活动,将中华优秀传统文化植根于小记者内心之中,培养孩子们正确的世界观、人生观、价值观,注重孩子身心灵的成长,塑造健全的人格。

5月23日,在盛世欢歌颂党恩”暨“感恩父母,点亮真情”孝心饺子宴活动中,市政协副主席孙凤云与小记者和家长们,一起陪伴着老人们包饺子、吃饺子,庆祝老人的生日,演绎了一份感人至深的人间真情,更让小记者们亲身体会到传统孝道的亲情魅力。

6月份到9月份,积极组织小记者“弘扬国学经典,品味中华文化”国学大讲堂活动,先后在成武县、单县、郓城县、定陶区、东明县、郓城县等县区开展,让小记者们跟着专业国学老师,着汉服,行拜师礼,学习传统文化、孝道感恩等,将传统美德植根于小记者心中,培养孩子们的高尚情操和文化涵养。

组织小记者走进曲阜、邹城,祭拜孔孟儒家先师,学习国学经典,行拜师礼,让小记者感受博大精深的中华传统文化。

## 精彩社会实践活动,让小记者开阔视野

菏泽报业小记者团紧紧围绕市委市政府

中心工作,积极组织青少年社会实践公益活动,以加强未成年人思想道德建设、提升青少年素质教育等为核心,开展了大量卓有成效的工作。

阳春四月,素有“国色天香”之称的牡丹花次第盛开。为让全市各县区小记者第一时间观赏到牡丹花,感受家乡源远流长的牡丹文化,报社利用清明假期和周末时间,共组织了1.5万名小记者走进曹州牡丹园,观赏牡丹花海,聆听动人的牡丹传奇故事,了解久远的牡丹栽培历史,增长了见识、积累了写作素材,收获满满。

菏泽历史文化源远流长,位于菏泽市及各个县的博物馆吸引着众多小记者前来参观和学习。在菏泽市博物馆内,陈列展出的“元代宝船”和船上一件件无价之宝让小记者惊叹不已;在郓城县博物馆,小记者们对家乡这座刚落成的博物馆钟爱有加,对家乡郓城的历史更是自豪不已;在成武县博物馆,小记者们对一件件珍藏的玉器、陶器兴趣满满;小记者学非遗技艺“扎染”、小记者学手工剪纸……通过参观和动手体验,小记者们对美丽家乡的文化底蕴有了更深的认识。

今年,菏泽报业小记者积极与市直及县区企事业单位联动,让小记者在参观、体验中了解单位职能,增长了见识。在东明县,检察院的检察官们以动画故事为切入点,提炼法律知识,让小记者们领悟法律道理;在牡丹区医保局,“可视化服务”让小记者们感受医保的新变化,了解了医保给参保居民带来的便利;在定陶区,小记者们走进消防大队,零距离接触消防官兵,试穿消防服、现场模拟消防灭火,大呼过瘾。在菏泽城区、东明县、郓城县的部分小学里,公安特警走进校园,现场给小记者们演示擒敌拳、防暴格斗、缉拿罪犯,让小记者们对保一方平安的公安民警有了更深的敬佩和赞叹。

组织小记者积极开展社会公益活动,培养青少年的爱心和社会责任感。小记者走进敬老院,与老人们一起动手做手工,送上歌曲和祝福;联合团市委及各县团委,举行“希望小屋”捐赠活动,小记者们把家里的文具、玩具通过“跳蚤市场”义卖,把钱捐给“希望小屋”,小记者们用真心传递着满满的爱。

“读万卷书行万里路”,我们积极开展研学活动,推出了国学文化研学、红色文化研

学、军事拓展研学、科技探索研学等多种研学项目,每年受益小记者和少先队员达数千人。

5月19日是中国旅游日,菏泽报业小记者迎来了振奋人心的消息:当日,侯婕副市长亲自宣布“小记者游菏泽”活动的启动,发布了“小记者游菏泽”活动优惠政策,菏泽所有景区将向小记者免费开放。市领导的关心和关爱,让菏泽报业小记者开阔视野、增长见识有了更高的保障。

今年4月,新落成的牡丹机场便迎来了第一批研学小记者,走进航站楼、观看瞭望塔……小记者们在新奇中增长见识;走进兵营拓展基地,模拟逼真战争烽火,打真人CS、投掷手榴弹;走进快乐农场,掰玉米、挖地瓜、捉泥鳅……小记者们在大自然中流连忘返。

今年暑期,小记者中心先后组织了菏泽本地以及省内外数条夏令营线路,先后有1000多名小记者参加到夏令营活动中来。在日照海洋科普馆、在威海海图腾夏令营、在北京的中国科技馆、在内蒙古的锡林郭勒大草原……小记者们收获着知识和快乐。

## 恰同学少年,生逢其时

2022年,随着党中央“双减”政策的落地,国家《家庭教育促进法》的颁布实施,中国的孩子将从繁重的课业负担和疲于奔命的各类培训班中解脱出来,家长也将越来越重视孩子人格的培养和综合素质的提升,这为小记者们的发展创造了前所未有的机遇。

2022年,小记者招募即将在全市范围内全面展开。小记者团将在市委市政府的指导下,在各级各部门的大力支持下,在各学校的全力配合下,认真贯彻执行新时期党的教育路线和方针,以培养孩子的核心价值观为指导,以提升青少年核心素养为目标,创造性地开展工作。紧跟党中央的号召,紧扣时代主旋律,紧紧围绕未成年人思想道德建设,立德树人的教育目标,对每一个孩子负责,对每一个家庭负责,扎实做好每一场活动。做好红色基因传承、优秀传统文化继承、积极开展丰富多彩的社会实践活动,让小记者们在参观、体验、采访、采风中开阔视野、增长见识、得到锻炼,真正成为一支童心向党、充满生机和活力的青少年组织团体,成为菏泽最好的社会教育平台。

